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Аннотация
В статье проведен анализ со-

временного состояния уровня 
методической подготовки кур-
сантов – выпускников командных 
высших военных учебных заведе-
ний Украины. Методическая под-
готовка является объективным 
показателем качества функцио-
нирования системы подготовки 
руководителей физической под-
готовки в Вооруженных Силах 
Украины. Анализом установлено, 
что только 58% курсантов-вы-
пускников 2016 года методически 
подготовлены, а 42% курсантов-
выпускников методически не 
подготовлены.
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Постановка проблеми. Сьо-
годні як ніколи актуальним є  
питання удосконалення систе-
ми фізичної підготовки військо-
вослужбовців. Упродовж чверті 
століття під впливом трансфор-
мування ЗСУ загалом питання фі-
зичної підготовки як системи та 
її складової – методичної части-
ни – завжди відходило на другий 
план. Вдосконаленню приділяли 
недостатньо уваги, зокрема на-
уковці. ЗСУ на початку свого роз-
витку взяли за основу радянську 
модель військово-фізкультурної 
освіти, яка передбачала підготов-
ку спеціалістів у цій сфері тіль-
ки для військових частин (полку, 
дивізії, виду збройних сил), а для 
військових підрозділів (взводу, 
роти, батальйону) така підготов-
ка не здійснювалась. Методичну 
частину фізичної підготовки в 
цих підрозділах організовували 
командири взводів, рот, які отри-
мували методичні основи фізич-
ної підготовки у вищих військо-
вих навчальних закладах (ВВНЗ). 
У зв’язку з відпрацюванням но-
вої Концепції розвитку фізичної 
підготовки у Збройних Силах 
України (ЗСУ) досить важливим 

Annotation
The article analyzes the current 

state of methodological training 
of cadets’ graduate team of higher 
military educational institutions 
of Ukraine. Methodical prepara-
tion is an objective measure of the 
quality of training of managers of 
the system of physical training in 
the Armed Forces of Ukraine. The 
analysis found that only 58% of stu-
dents graduating in 2016 methodi-
cally prepared, and 42% of students 
graduate not methodically prepared.

Key words: managers, physical 
preparation, methodical preparation, 
the Armed Forces of Ukraine.



165

і актуальним, на наш погляд, є 
створення сприятливих умов кур-
сантам ВВНЗ командного складу 
для підготовки майбутніх офіце-
рів ЗСУ. У найближчому майбут-
ньому більшості з них доведеться 
приймати оперативні і правильні 
рішення, від яких залежатиме 
життя людей. Проблема виникла 
у зв’язку з урахуванням аналізу 
фізичної підготовки та досвіду 
бойових дій в зоні АТО, концепту-
альних змін в організації системи 
бойової підготовки, результатів 
окремих наукових праць і досвіду 
підготовки військовослужбовців 
провідних іноземних армій.

Понад чверть століття мето-
дична складова фізичної підго-
товки у Збройних Силах України 
(ЗСУ) залишилася практично за 
межами уваги науковців. Сьогод-
ні комплексні та системні дослід-
ження з цього питання відсутні. 
На сучасному етапі реформуван-
ня ЗСУ застарілість методичної 
складової фізичної підготовки 
у вищих військових навчальних 
закладах (ВВНЗ), які готують 
військових фахівців командних 
ланок, потребує змін  існуючої 
системи фізичної підготовки та її 
подальшого удосконалення і роз-
витку.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Проблеми підви-
щення рівня методичної під-
готовленості різних категорій 
військовослужбовців на етапах 
професійного становлення вивча-
ли багато науковців, серед них: 
С. Глазунов [3], С. Жембровський 
[4], С. Номеровський [9], О. Оль-
ховий [10], С. Романчук [11]  та 
ін. Професором О. Ольховим роз-
роблені рекомендації щодо під-
вищення рівня методичної під-
готовленості майбутніх офіцерів 
в умовах модульно-рейтингового 
навчання. Вивченням досвіду різ-
них аспектів організації навчання 
керівників фізичної підготовки в 
провідних іноземних арміях за-
ймався професор Магльований 
А. (2015) [5]. При роботі з офі-
церами різних країн світу мето-

дичним аспектам як складовим 
фізичної підготовки також при-
діляється значна увага. Визначе-
но, що спільною рисою в системі 
навчання військовослужбовців є 
здійснення методичної підготов-
ки, достатньої для грамотної ор-
ганізації та проведення процесу 
фізичного вдосконалення як влас-
ного, так і підпорядкованого осо-
бового складу.

Закордонний досвід свідчить 
про значну увагу, яка надається 
питанню набуття знань, форму-
вань навичок і звичок до само-
стійних занять. Наприклад, у ВНЗ 
цивільного профілю Китаю поряд 
із розвитком фізичних якостей і 
засвоєнням фізичних вправ зна-
чну увагу приділяють набуттю 
знань і навичок самостійних за-
нять (опануванню методів і форм 
їх проведення, планування, само-
контролю). Кожен випускник по-
винен у певному обсязі набути 
спеціальних знань, організацій-
но-методичних умінь і навичок із 
фізкультурно-спортивної роботи 
з населенням [2].

Хоча окремими науковцями 
розглядалися певні складові сис-
теми підготовки керівників, але 
цього, вочевидь, недостатньо у 
зв’язку зі зміною структури та 
змісту процесу бойової підго-
товки, новими підходами до ви-
користання методів, прийомів і 
засобів підготовки військ. Аналіз 
наукової літератури засвідчив не-
достатню кількість робіт, спрямо-
ваних на комплексне дослідження 
вимог до методичної складової 
системи фізичної підготовки в 
умовах реалій сучасного рефор-
мування Збройних Сил України 
та визначення напрямів її вдоско-
налення.

Мета дослідження – полягає 
в аналізі сучасного стану мето-
дичної підготовки курсантів ко-
мандних ВВНЗ ЗСУ. Під час ви-
рішення зазначених завдань було 
використано такі методи: теоре-
тичний аналіз та узагальнення 
наукової і методичної літератури; 
методи математичної статистики.

Результати дослідження та 
їх обговорення. Аналіз керів-
них документів з фізичної підго-
товки засвідчив, що основними 
складовими системи навчання 
керівників різних форм фізичної 
підготовки та її вдосконалення 
є процес набуття теоретичних 
знань і методичних умінь з пи-
тань організації та проведення 
навчальних занять, ранкової фі-
зичної зарядки, спортивно-масо-
вої роботи, фізичних тренувань 
під час навчально-бойової діяль-
ності, самостійних фізичних тре-
нувань. Цей процес здійснюється 
на всіх етапах навчання у ВВНЗ, а 
також індивідуальної підготовки 
у вигляді проведення лекцій, се-
мінарів, навчально-методичних, 
інструкторсько-методичних, по-
казових занять, самостійної робо-
ти [8 Наказ Генерального штабу 
Збройних Сил України № 35 від 
11.02.14 р. про затвердження тим-
часової настанови з фізичної під-
готовки в ЗСУ]. 

Відомі науковці, які досліджу-
вали сучасний стан методичної 
підготовленості різних категорій 
військовослужбовців зазнача-
ють, що, незважаючи на загаль-
не її позитивне оцінювання за 
результатами державних екзаме-
нів (ВВНЗ) та випускних екза-
менів (у навчальних центрах), її 
рівень не відображає реального 
ступеня готовності керівників до 
проведення форм фізичної під-
готовки та організації індивіду-
альних фізичних тренувань [3]. 
Так, дослідженнями професора 
О. Ольхового встановлено, що 
основними недоліками діючої 
системи підготовки керівників із 
фізичної підготовки є такі: від-
сутність урахування вхідного рів-
ня підготовленості тих, хто навча-
ється; відсутність диференціації 
навчального матеріалу залежно 
від завдань службово-бойової ді-
яльності, змісту й умінь для їх 
реалізації; недостатня ефектив-
ність методики й організації са-
мостійного навчання; відсутність 
оцінки рівня засвоєння програми 
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підготовки на основі обліку особ-
ливостей етапів навчання [10]. 
Учений С. Номеровський [9]  ви-
значає ряд проблемних питань 
щодо методичної підготовленос-
ті курсантів ВВНЗ, а саме: недо-
статній рівень теоретичних знань 
при вступі, методичних навиків 
з фізичної підготовки кандидатів 
на вступ у ВВНЗ; невідповідність 
високим вимогам рівня методич-
ної підготовленості курсантів і   
реаліям здійснення навчально-
виховного процесу, які пов’язані 
з обмеженим часом на фізичну 
підготовку; штучна спрощеність 
і недосконалість методичного за-
безпечення; відсутність завдань з 
фізичної підготовки для курсантів 
на період військових стажувань, 
корабельних практик; міждисци-
плінарна та міжкафедральна не-
узгодженість питань методичної 
підготовки [9].

Методична підготовка – є од-
нією зі складових компетент-
ностей, сформованих у курсан-
тів [1,7]. Цей розділ навчальної 
програми передбачає оволодіння 
курсантами знань і умінь з орга-
нізації та методики проведення 
всіх форм фізичної підготовки 
військовослужбовців і розвитку 
основних психофізичних якостей 

[4,7,11]. Але питання змісту за-
собів та обсягу навчання з цього 
розділу є різне. У навчальній про-
грамі для ВВНЗ України з дисци-
пліни «Фізичне виховання, спеці-
альна фізична підготовка і спорт» 
тісно пов’язані теоретичний, ме-
тодичний та практичний розділи 
програми. Питання змісту, засо-
бів та обсягу навчання у кожному 
розділі визначається в робочих 
програмах ВВНЗ з урахуванням 
специфіки навчання. Саме під час 
методичної практики формується 
компетентність, що забезпечуєть-
ся системою педагогічних умінь 
(методичних, командних, управ-
лінських та організаторських). 
Основне завдання методичної 
підготовки курсантів із фізичного 
виховання спеціальної фізичної 
підготовки і спорту – оволодіти 
комплексом заходів фізичного 
вдосконалення військовослуж-
бовців, розвивати загальні і спе-
ціальні фізичні якості, формува-
ти військово-прикладні навички, 
виховувати морально-вольові і 
психологічні якості та забезпе-
чити фізичну готовність військо-
вослужбовців до професійної ді-
яльності. У процесі виконання 
методичного завдання майбутній 
офіцер повинен усвідомити умо-

ви і методи його реалізації на 
практиці.

За підсумками звітів резуль-
татів державних екзаменів з фі-
зичного виховання, спеціальної 
фізичної підготовки і спорту у 
2016 році нами проведений аналіз 
рівня методичної підготовленості 
випускників курсантів командних 
ВВНЗ ЗСУ (Національна акаде-
мія сухопутних військ ім. геть-
мана П. Сагайдачного м. Львів; 
Харківський університет повітря-
них сил ім. І. Кожедуба; Військо-
ва академія м. Одеса; Факультет 
військово-морських сил Одеської 
національної морської академії; 
Житомирський військовий інсти-
тут ім. С.П. Корольова; Військо-
вий інститут телекомунікації та 
інформатизації, Факультет вій-
ськової підготовки Національного 
технічного університету «Харків-
ський політехнічний інститут»). 
Як результат, – оцінка методич-
ної підготовленості курсантів 
ВВНЗ ЗСУ складається з оцінок, 
отриманих ними за відповіді на 
теоретичні питання – «володіє 
теоретичними основами фізичної 
підготовки», та виконання мето-
дичного завдання – «виконано»; 
і визначається: «методично під-
готовлений», якщо отримав дві 
позитивні оцінки, а якщо отримав 
одну негативну оцінку, то вважа-
ється «методично не підготовле-
ний» [Наказ Генерального шта-
бу Збройних Сил України № 35 
від 11.02.14 р. про затвердження 
тимчасової настанови з фізичної 
підготовки в ЗСУ]. У нижченаве-
деній таблиці № 1 нами представ-
лений рівень методичної підго-
товленості курсантів випускників 
2016 р. командних ВВНЗ ЗСУ.

Аналізом встановлено, що 
лише 58 % курсантів-випускників 
2016 року методично підготовле-
ні, а 42 % курсантів-випускників 
– методично не підготовлені.

Перед вищими військовими 
навчальними закладами, які го-
тують майбутніх офіцерів-коман-
дирів, стоїть актуальне завдання: 
якісна підготовка всіх випускни-

Таблиця 1
Рівень методичної підготовленості курсантів 

випускників 2016 р.  командних ВВНЗ ЗС України 

ВВНЗ ЗСУ Методично 
підготовлені (%)

Методично не 
підготовлені (%)

НАСВ ім. гетьмана 
П. Сагайдачного м. Львів 59 41

ВА м. Одеса 69 31
ФВП НТУ «ХПІ» м. Харків 86 14
ФВМС ОНМА м. Одеса 31 69
ЖВІ ім. С.П. Корольова 
м. Житомир 65 35

ВІТІ м. Київ 56 44
ХУПС ім. І. Кожедуба 
м. Харків 50 50

Середнє значення 58 42
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ків, яка полягає у практичному і 
правильному використанні ними 
знань, здобутих у ВВНЗ. Метою 
навчальної дисципліни «Фізич-
не виховання, спеціальна фізич-
на підготовка і спорт» у ВВНЗ є 
формування необхідних фізичних 
якостей і військово-прикладних 
навичок, а також набуття мето-
дичних вмінь з проведення різних 
форм фізичної підготовки. Під 
час занять курсанти повинні не 
тільки підвищувати рівень фізич-
ної підготовки, а й отримувати те-
оретико-методичні знання та на-
вики з фізичної підготовки, вміти 
використовувати їх у повсякден-
ному військовому житті.

Висновки. Процес фізичного 
вдосконалення курсантів команд-
них ВВНЗ ЗСУ залежить безпо-
середньо від рівня методичної 
підготовленості як керівників різ-
них форм фізичної підготовки, їх 
теоретичної обізнаності, методич-
ної грамотності із застосуванням 
сучасних способів, прийомів та 
дій. Більшість науковців вважає 
недостатньо ефективною чинну 
методичну систему фізичної під-
готовки, яка сьогодні обов’язково 
потребує суттєвих змін, побудова-
них на сучасних тенденціях роз-
витку військової освіти в умовах 
особливого періоду з урахуванням 
практичного досвіду в АТО на 
сході України та науково-методич-
ного досвіду провідних іноземних 
армій. Аналізом встановлено, що 
лише 58 % курсантів-випускників 
2016 року методично підготовле-
ні, а 42 % курсантів-випускників 
методично не підготовлені. Таким 
чином, з аналізу вищенаведених 
результатів (табл. 1) низький рі-
вень методичної підготовленості 
не дозволяє ефективно вирішува-
ти завдання фізичної підготовки 
курсантів-випускників командних 
ВВНЗ ЗСУ. 

Перспективами подальших 
досліджень є розробка науково-
обґрунтованих програм і мето-
дичних вказівок з практичного 
проведення заходів з підготовки 
майбутніх офіцерів – керівників 

форм фізичної підготовки.
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